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Rheoliadau ar gyfer Gwobrau Aegrotat (Graddau, Diplomâu a Thystysgrifau)

Cyflwyniad

Mae'r rheoliadau hyn yn berthnasol i ymgeiswyr sy'n dilyn tystysgrifau israddedig, diplomâu a graddau, tystysgrifau a diplomâu ôl-raddedig, graddau Meistr trwy arholiad a thraethawd hir a graddau Ymchwil.
Pe bai ymgeisydd yn cael ei atal gan salwch neu ddigwyddiad arall rhag ceisio/cwblhau elfennau asesu terfynol rhaglen astudio a addysgir neu radd ymchwil (h.y. Traethawd Ymchwil ac Arholiad Llafar), gall y Bwrdd Arholi neu'r Grŵp Graddau Ymchwil, ar ôl ystyried yr holl dystiolaeth, argymell i'r Pwyllgor Achosion Arbennig (gan ddefnyddio'r Ffurflen Gais Achosion Arbennig) y dylid dyfarnu Aegrotat.
Gellir dyfarnu doethuriaeth Aegrotat os oes tystiolaeth o'r gwaith a gyflwynwyd yn flaenorol, pe bai'r ymgeisydd wedi'i asesu, byddent wedi cyrraedd y safon angenrheidiol ar gyfer y dyfarniad. Lle nad oes tystiolaeth o'r fath ar gael, gellir dyfarnu MPhil Aegrotat.
[Noder: o dan ‘Rheoliadau Asesu, paragraff 13, gellir cymhwyso iawndal, dim ond pan fydd asesiadau modiwlau wedi’u ceisio.]
Gellir dyfarnu graddau Meistr a addysgir gan Aegrotat dim ond lle gellir archwilio gwaith a gynhyrchir ar gyfer y traethawd hir. Os nad yw ymgeisydd wedi cyflwyno traethawd hir, ond wedi cwblhau rhan sylweddol ohono, sydd ar gael mewn fformat sy'n briodol i'w archwilio, gellir cyflwyno achos arbennig i'r Pwyllgor Achosion Arbennig ar gyfer dyfarnu'r radd Meistr a addysgir gan Aegrotat
Pan na ellir dyfarnu Aegrotat, gellir dyfarnu unrhyw dystysgrif neu ddiploma perthnasol i’r ymgeisydd mewn perthynas â modiwlau wedi’u cwblhau.

Rheoliadau ar gyfer y Wobr

Bydd y Bwrdd Arholi neu’r Grŵp Graddau Ymchwil yn ystyried tystiolaeth berthnasol, a fydd yn cynnwys tystiolaeth feddygol foddhaol rhag ofn y bydd salwch neu ddogfennaeth briodol mewn achosion eraill.
Bydd y Bwrdd Arholi neu'r Grŵp Graddau Ymchwil yn fodlon bod perfformiad blaenorol yr ymgeisydd yn dangos, y tu hwnt i amheuaeth resymol, y byddai wedi pasio ond ar gyfer y salwch neu'r digwyddiad a ddigwyddodd.
Bydd y Bwrdd Arholi neu'r Grŵp Graddau Ymchwil yn fodlon nad oes fawr o amheuaeth na fydd yr ymgeisydd, oherwydd salwch neu ddigwyddiad arall, yn gallu dychwelyd i gwblhau ei astudiaethau'n ddiweddarach.
Bydd gofyn i'r ymgeisydd nodi eu bod yn barod i dderbyn gwobr Aegrotat. Pan nad yw ymgeisydd yn fodlon derbyn dyfarniad Aegrotat, caniateir iddo gwblhau'r arholiad neu'r asesiad dan sylw erbyn dyddiad dilynol cymeradwy.
Bydd gradd, diploma neu dystysgrif Aegrotat yn annosbarthedig ac, ym mhob ffordd arall, heb ei raddio.
Nid yw dyfarniad Aegrotat o reidrwydd yn rhoi'r hawl i'r deiliad gofrestru gyda chorff proffesiynol, na'u heithrio rhag gofynion unrhyw gymhwyster proffesiynol a allai fel arall fod yn gysylltiedig â'r rhaglen astudio dan sylw.

Gweithdrefnau ar gyfer Cymeradwyo Gwobrau Aegrotat
Bydd y Bwrdd Arholi neu'r Grŵp Graddau Ymchwil yn ystyried cymaint o dystiolaeth â phosibl ar yr achosion sy'n atal yr ymgeisydd rhag ceisio a chwblhau cydrannau rhagorol, gan gynnwys tystiolaeth o ragolygon yr ymgeisydd sy'n cwblhau mewn blwyddyn ddilynol, o fewn y terfynau amser a ragnodir gan Reoliadau neu gyda'r budd o estyniad i derfynau amser i'w cwblhau.
Bydd y Bwrdd Arholi neu'r Grŵp Graddau Ymchwil yn argymell dyfarniad Aegrotat i'r Pwyllgor Achosion Arbennig ar y Ffurflen Gais am Achosion Arbennig, gan atodi copïau o'r holl dystiolaeth berthnasol a datganiad wedi'i lofnodi gan yr ymgeisydd yn nodi ei fod yn fodlon derbyn dyfarniad Aegrotat.
Bydd y Pwyllgor Achosion Arbennig yn cymeradwyo neu beidio â chymeradwyo'r wobr Aegrotat. Bydd y penderfyniad yn cael ei gyfleu'n ysgrifenedig i'r ymgeisydd ac i'r Ysgol dan sylw.

Adrodd a Monitro 

Bydd y Pwyllgor Achosion Arbennig yn cyflwyno adroddiad blynyddol i’r Pwyllgor Ansawdd a Safonau Academaidd ar bob dyfarniad Aegrotat.
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