Yr hyn a ddisgwylir yn ystod y seremonïau graddio
Mae graddio yn ddigwyddiad bywyd pwysig i bawb sydd wedi bod ar eu taith eu hunain i gyrraedd y pwynt hwn. I rai gall fod yn gyfle unwaith mewn oes i ddathlu llwyddiant academaidd a enillwyd trwy waith caled. Mae hefyd yn ddiwrnod arwyddocaol i deulu, ffrindiau a chefnogwyr. Rydym am i chi i gyd fwynhau'r diwrnod, felly gofynnwn i chi barchu eraill sydd hefyd yn graddio gyda chi. Rydyn ni'n gwybod eich bod chi eisiau i bawb fwynhau'r diwrnod cymaint ag y byddwch chi.
Mae pob myfyriwr sy’n graddio yn haeddu'r cyfle i gael eu cydnabod am eu cyflawniadau. Mae eich graddio yn ddiwrnod i ddathlu a gwerthfawrogi'r ymdrech unigol a chyfunol rydych chi wedi'i wneud i gwblhau eich graddau. Ac wrth gwrs, i rai graddedigion, mae cerdded ar draws y llwyfan bron mor ingol â chyflwyno eu haseiniad terfynol. Er mwyn sicrhau bod pawb yn cael eu dathlu a'u cydnabod, gofynnwn i chi atgoffa’ch hunain o’r disgwyliadau isod.
Mae'r telerau ac amodau graddio yn cynnwys y telerau canlynol:
· Mae'r Brifysgol yn cadw'r hawl i wrthod mynediad i unrhyw sy’n cyrraedd yn hwyr neu achos rhesymol arall*.
· Mae'r Brifysgol hefyd yn cadw'r hawl i ddiarddel unrhyw fyfyriwr sy’n graddio (neu westai) o’r seremoni a/neu leoliad y seremoni sy'n methu â chydymffurfio â'r telerau neu y mae'r Brifysgol yn ystyried yn rhesymol eu bod yn tarfu ar y seremoni neu’n tarfu ar raddedigion a gwesteion eraill.
· Rhaid i bob myfyriwr sy’n graddio wisgo'n briodol ar gyfer y digwyddiad. Mae gwisg academaidd yn orfodol ym mhob seremoni a gellir ei llogi drwy Ede and Ravenscroft unwaith y byddwch wedi cadarnhau eich bod yn bresennol yn y seremoni.
Disgwylir i fyfyrwyr aros yn yr awditoriwm drwy gydol y seremoni a dylent ddychwelyd i'w seddi ar ôl iddynt groesi'r llwyfan. 
*Gall achos rhesymol gynnwys, ond nid yw'n gyfyngedig i, unrhyw berson y gallai ei bresenoldeb a/neu ei ymddygiad ar safle, neu yng nghyffiniau'r lleoliad graddio gael ei ddehongli’n wrthgymdeithasol, peryglus, sarhaus, poendod neu annifyrrwch i unrhyw berson arall. Mae hyn yn cynnwys gwneud gormod o sŵn neu arddangos sloganau neu faneri.
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