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		Agendwm 5

Cadarnhawyd
Cofnodion Bwrdd y Llywodraethwyr	
	29-11-2023
	15:00
	Ystafell Lletygarwch, YRC, Campws Llandaf


Yn bresennol:
1. John Taylor CBE (Cadeirydd a Llywodraethwr Annibynnol)
2. Yr Athro Cara Aitchison (Llywydd ac Is-Ganghellor)
3. Kellie Beirne (Llywodraethwr Annibynnol)
4. Charlie Bull (Llywodraethwr Staff Gwasanaethau Proffesiynol)
5. Nick Capaldi OBE (Llywodraethwr Annibynnol) trwy Teams
6. Roisin Connolly (Llywodraethwr Annibynnol) trwy'r Timau
7. Fergus Feeney (Llywodraethwr Annibynnol)
8. Dr Clare Glennan (Llywodraethwr Staff Academaidd)
9. Iva Gray (Llywodraethwr Annibynnol)
10. Yr Athro Helen Marshall OBE (Llywodraethwr Annibynnol)
11. Paul Matthews (Llywodraethwr Annibynnol)
12. Kirsty Palmer (Llywodraethwr Cynrychiolydd y Bwrdd Academaidd)
13. Chris Pilgrim (Llywodraethwr Annibynnol)
14. Natalia-Mia Roach (Llywodraethwr Myfyrwyr / Llywydd UM)
15. Alison Thorne (Llywodraethwr Annibynnol) trwy'r Timau
16. Matthew Tossell (Llywodraethwr Annibynnol)
17. Rewathi Viswanatham (Llywodraethwr Myfyrwyr / Is-lywydd UM)
18. Scott Waddington (Llywodraethwr Annibynnol)
19. David Warrender (Llywodraethwr Annibynnol)
Yn bresennol:
20. Yr Athro Sheldon Hanton (Ymchwil ac Arloesi PVC)
21. Mairwen Harris (Pennaeth Strategaeth, Cynllunio a Pherfformiad)
22. Greg Lane (Pennaeth Llywodraethu a Chlerc y Bwrdd)
23. Yr Athro Rachael Langford (Dirprwy Is-Ganghellor)
24. David Llewellyn (Prif Swyddog (Adnoddau))
25. Emma Potts (Ysgrifennydd Dros Dro y Brifysgol)
26. Emily Samphier (Swyddog Llywodraethu)

Awdur y Cofnodion: Greg Lane (Pennaeth Llywodraethu a Chlerc i’r Bwrdd)



Rhan A1: Eitemau Busnes Arferol
Ymddiheuriadau a Rhagarweiniadau (eitem 1 ar yr agenda)
Derbyniwyd ymddiheuriadau am absenoldeb oddi wrth Karen Fiagbe, Peter Kennedy a Menai Owen-Jones (Llywodraethwyr Annibynnol) a'r Athro Jacqui Boddington (Dirprwy Is-Ganghellor Ymgysylltu â Myfyrwyr).
Diolchodd y Bwrdd i’r Athro Cara Aitchison am ei gwaith yn arwain a thrawsnewid y Brifysgol fel Llywydd ac Is-Ganghellor ers ymuno â’r Brifysgol ym mis Hydref 2016. Bydd yr Athro Aitchison yn ymddeol o’i rôl ar 31 Ionawr 2024.
Llongyfarchodd y Bwrdd yr Athro Rachael Langford ar ei phenodiad fel Llywydd ac Is-Ganghellor o 1 Chwefror 2024. Ymunodd yr Athro Langford â’r Brifysgol fel Dirprwy Is-Ganghellor ym mis Medi 2021.
Datganiadau o Fuddiannau (eitem 2 ar yr agenda)
Nid oedd unrhyw ddatganiadau o fuddianau.
Cofnodion Cyfarfod y Bwrdd (19 Hydref 2023) a Materion yn Codi (eitem agenda 3)
Penderfynodd y Bwrdd: 
1) I gymeradwyo cofnodion cyfarfod y Bwrdd a gynhaliwyd ar 19 Hydref 2023 fel cofnod cywir. Nid oedd unrhyw faterion yn codi.
Cofnodion Cyfarfod Arbennig y Bwrdd (9 Tachwedd 2023) a Materion yn Codi (eitem agenda 4)
Penderfynodd y Bwrdd:
1) I gymeradwyo cofnodion cyfarfod y Bwrdd Arbennig a gynhaliwyd ar 9 Tachwedd 2023 fel cofnod cywir. Nid oedd unrhyw faterion yn codi. 
Adroddiad y Cadeirydd (eitem agenda 5)
Cyflwynodd y Cadeirydd eu hadroddiad a'r wybodaeth ddiweddaraf am amrywiaeth o faterion. 
Yn gyntaf, roedd CTER yn parhau i ymgynghori â'r sector ar gofrestru darparwyr addysg drydyddol. Roedd trafodaethau wedi cychwyn gyda Chymdeithas Llywodraeth Leol Cymru ar addysg ôl-16. Roedd disgwyl i CTER wneud cyhoeddiad ffurfiol am ei flaenoriaethau ym mis Rhagfyr 2023. 
Yn ail, cytunodd y Bwrdd UUK ar 17 Tachwedd 2023 i drosglwyddo cyfrifoldeb y cyflogwr am Gynllun Blwydd-daliadau’r Brifysgol i UCEA. Byddai rheolaeth o'r pecyn tâl cyfan i staff felly o dan un corff a'r gobaith oedd y byddai hyn yn helpu i wella cysylltiadau cyflogaeth. 
Yn drydydd, bydd Cadeiryddyn mynychu Cyfarfod Cyffredinol Blynyddol UCEA ar 5 Rhagfyr 2023 a byddai’n rhoi diweddariad pellach i’r Bwrdd ar ddatblygiadau.
Darparodd Ysgrifennydd Dros Dro’r Brifysgol adroddiad ar lafar i'r Bwrdd ar Ddigwyddiad Mawr diweddar. Hysbyswyd y Bwrdd o fanylion yr achos a'r broses a ddilynwyd. Byddai'r Bwrdd yn derbyn rhagor o wybodaeth wrth i faterion fynd rhagddynt. 
Penderfynodd y Bwrdd:
1) I nodi adroddiad y Cadeirydd.
Adroddiad yr Is-Ganghellor (eitem agenda eitem 6 ar yr agenda)
Cyflwynodd yr Is-Ganghellor eu hadroddiad a oedd yn rhoi diweddariad ar ystod eang o faterion i aelodau’r Bwrdd eu nodi. (Ni siaradodd yr Is-Ganghellor yn uniongyrchol am faterion yn yr adroddiad).  Dechreuodd yr Is-Ganghellor drwy longyfarch yr Athro Rachael Langford ar ei phenodiad fel Llywydd ac Is-Ganghellor o fis Chwefror 2024. 
Siaradodd yr Is-ganghellor yn fyr am ei phrofiadau yn y rôl ers ymuno â’r Brifysgol ym mis Hydref 2016. Cyfeiriwyd yn benodol at y gwaith cychwynnol a wnaed i sefydlogi cyllid y Brifysgol ar y pryd a'r gwaith dilynol ar ddatblygu Cynllun Strategol 2017/18 i 2022/23 a oedd yn canolbwyntio ar gyflawni arallgyfeirio, twf a gwelliant. Roedd y Brifysgol wedi trawsnewid yn sylweddol yn ystod y cyfnod hwn.
Cyfeiriodd yr Is-Ganghellor at gynllun strategol cyfredol y Brifysgol 'Strategaeth 2030' a rhoddodd ei barn benodol ar yr heriau, y risgiau a'r cyfleoedd ar bob un o'r pedair strategaeth thematig sydd wedi'u cynnwys yn y cynllun. 
Gorffennodd yr Is-Ganghellor drwy roi gwybod am ei chynlluniau ar ôl ymddeol o’r rôl, a diolchodd i’r Bwrdd, y tîm Gweithredol, a chymuned ehangachstaff a myfyrwyr y Brifysgol am eu cefnogaeth dros y blynyddoedd blaenorol. 
Penderfynodd y Bwrdd:
1) I nodi adroddiad yr Is-Ganghellor.
Diweddariad Undeb y Myfyrwyr (eitem agenda 7)
Cyflwynodd y Myfyrwyr Lywodraethwyr eu hadroddiad ar y cyd.
Yn gyntaf, hysbyswyd y Bwrdd am y trefniadau ar gyfer recriwtio a sefydlu Cynrychiolwyr Ysgol yr UM. Roedd ffocws penodol ar ymgysylltu â myfyrwyr trwy dreialu gwahanol ddulliau o gasglu adborth a chynyddu amlygrwydd strwythur Cynrychiolwyr UM. Hysbyswyd y Bwrdd hefyd am waith Swyddogion Rhan-amser UM ar redeg ymgyrchoedd a darparu cefnogaeth i gymdeithasau myfyrwyr. 
Yn ail, hysbyswyd y Bwrdd am drefniadau i recriwtio aelodau allanol ychwanegol i Fwrdd Ymddiriedolwyr UM. Byddai tri aelod allanol yn cael eu recriwtio fesul cam fel rhan o fesurau ehangach i gryfhau llywodraethu UM. 
Yn drydydd, hysbyswyd y Bwrdd sut roedd y Brifysgol ac UM yn cydweithio'n effeithiol i gefnogi myfyrwyr gyda'r argyfwng costau byw. Roedd hyn yn cynnwys cymorth i fyfyrwyr i dalu costau gweithgareddau allgyrsiol (fel Chwaraeon a Chymdeithasau) i gynnal cyfranogiad, a chymorth i greu bwydlen bwyd a diod cost-effeithiol i fyfyrwyr ar y campws. 
Yn bedwerydd, hysbyswyd y Bwrdd sut yr oedd y Brifysgol ac UM yn gweithio gyda'i gilydd yn gadarnhaol ac yn adeiladol ar ddyfodol Chwaraeon ym Met Caerdydd.  
Yn olaf, derbyniodd y Bwrdd ddiweddariad ar ddigwyddiadau UM. Roedd digwyddiad Diwali a gynhaliwyd ar 12 Tachwedd wedi bod yn arbennig o lwyddiannus. 
Penderfynodd y Bwrdd:
1) I nodi Diweddariad Undeb y Myfyrwyr.

Rhan A2: Eitemau Strategol o Fusnes
Adroddiad Blynyddol a Datganiadau Ariannol ar gyfer 2022-23 (eitem agenda 8)
Cyflwynodd y Prif Swyddog (Adnoddau) yr Adroddiad Blynyddol a’r Datganiadau Ariannol ar gyfer 2022-23 i’w cymeradwyo gan y Bwrdd a’u cyflwyno i CCAUC erbyn 30 Tachwedd 2023. Roedd cynnwys yr adroddiad wedi'i ailwampio o flynyddoedd blaenorol i fynd i'r afael ag argymhellion yn deillio o arfer gorau a hyrwyddwyd yn yr Adolygiad o Lywodraethu mewn Prifysgolion yng Nghymru ac adborth penodol gan CCAUC. Roedd y Brifysgol a'i his-gwmnïau wedi cyflawni perfformiad ariannol cryf iawn yn 2022-23, gydag incwm y grŵp wedi cynyddu £16m i £153m (o'i gymharu â £137.2m yn 2022). Dangosodd canlyniadau ariannol y flwyddyn fod y grŵp wedi cyflawni gwarged cyfrifyddu o £5.6m (o gymharu â diffyg o £0.7m yn 2022) ac wedi cynhyrchu gwarged arian parod gweithredol o £16m (o gymharu â £19.5m yn 2022) . 
Pwysleisiodd y Prif Swyddog Adnoddau fod y rhagolygon ariannol ar gyfer y dyfodol eisoes yn mynd i fod yn fwy heriol - hyd yn oed cyn i'r angen i ddatblygu cynigion cyllideb diwygiedig gael eu nodi. Roedd y ffi dysgu israddedig cartref llawn amser wedi parhau i fod wedi’i chapio gan Lywodraeth Cymru ar £9,000 am y deuddegfed flwyddyn yn olynol. Roedd lefel uchel chwyddiant y DU hefyd yn ychwanegu pwysau at sylfaen costau'r Brifysgol.
Penderfynodd y Bwrdd:
1) I nodi bod yr Adroddiad Blynyddol a’r Datganiadau Ariannol ar gyfer 2023 wedi’u hystyried a’u cymeradwyo gan y Pwyllgor Archwilio yn ei gyfarfod a gynhaliwyd ar 20 Tachwedd 2023.
2) I gymeradwyo’r Adroddiad Blynyddol a Datganiadau Ariannol ar gyfer 2022-23 i’w cyflwyno i CCAUC erbyn 30 Tachwedd 2023. 
Adroddiad Canfyddiadau’r Archwiliad Allanol (eitem agenda 9)
Cyflwynodd y Prif Swyddog (Adnoddau) Adroddiad Canfyddiadau'r Archwilwyr Allanol. Roedd adolygiad dadansoddol yr Archwilwyr Allanol o berfformiad ariannol y Brifysgol yn cefnogi cynnwys yr Adroddiad Blynyddol a'r Datganiadau Ariannol. Roedd disgwyl i'r Archwilwyr Allanol allu cyhoeddi barn archwilio statudol fel y'i gosodwyd yn unol â deddfwriaeth a'r Cod Ymarfer Archwilio (a gyhoeddwyd gan CCAUC).    
Dywedodd y Prif Swyddog (Adnoddau) ei bod yn ofynnol o dan ISA (DU) 240, i'r Archwilwyr Allanol ystyried y risg o dwyll drwy reolaethau diystyru rheolwyr ac wrth gydnabod refeniw. Cadarnhawyd yn dilyn asesiad: nad oedd unrhyw faterion wedi'u nodi; ni ddarganfuwyd unrhyw wendidau perthnasol mewn rheolaeth fewnol; ac ni nodwyd unrhyw achosion perthnasol o dorri cyfreithiau a rheoliadau a fyddai'n effeithio ar y datganiadau ariannol.  Tynnodd y Prif Swyddog (Adnoddau) sylw at y ffaith, er bod gorddatganiad ffeithiol o ddyled ddrwg, roedd y gwahaniaethau heb eu haddasu yn cael eu hystyried 'ddim yn berthnasol' ac na chynigiwyd unrhyw addasiadau i'r datganiadau ariannol. 
Dywedodd Cadeirydd y Pwyllgor Archwilio fod y Pwyllgor wedi ystyried yr Adroddiad Blynyddol drafft a'r Datganiadau Ariannol yn fanwl yn ei gyfarfod ar 20 Tachwedd a bod archwilwyr allanol y Brifysgol wedi mynychu'r Pwyllgor i gyflwyno Adroddiad Canfyddiadau'r Archwiliad Allanol yn llawn. Roedd y Pwyllgor wedi nodi perfformiad ariannol cryf y Brifysgol a'i harchwiliad 'glân'. 
Penderfynodd y Bwrdd:
1) I nodi bod Adroddiad Canfyddiadau Archwilio Allanol ar gyfer y Flwyddyn a ddaeth i ben ar 31 Gorffennaf 2023 wedi’i ystyried a’i gymeradwyo gan y Pwyllgor Archwilio yn ei gyfarfod ar 20 Tachwedd 2023.  
2) I nodi Adroddiad Canfyddiadau'r Archwilwyr Allanol.
Diweddariad ar Recriwtio a Marchnata Myfyrwyr (eitem 10 ar yr agenda)
Cyflwynodd y Dirprwy Is-Ganghellor yr adroddiad a oedd yn rhoi’r wybodaeth ddiweddaraf am geisiadau myfyrwyr ar gyfer 2024. Ar gyfer derbyniad Ionawr 2024, roedd ceisiadau rhyngwladol i lawr 60% oherwydd problemau parhaus yn Nigeria, cyflwyniad newidiadau fisa gan Lywodraeth y DU, a mwy o gystadleuaeth fyd-eang. Roedd camau lliniaru wedi'u cymryd ond roedd y niferoedd derbyn disgwyliedig wedi'u lleihau. Ar gyfer d Medi 2024, byddai'r rhan fwyaf o geisiadau'n cael eu derbyn rhwng Tachwedd 2023 a diwedd Ionawr 2024 ar gyfer rhaglenni israddedig amser llawn. Rhagwelwyd y byddai amodau'r farchnad ar gyfer recriwtio myfyrwyr yn parhau i fod yn heriol yn 2024 gydag effaith ar ddisgwyliadau derbyniad ar draws pob maes. 
Trafododd y Bwrdd yn fyr amrywiol agweddau ar recriwtio myfyrwyr gan gynnwys: enw da a marchnata; darparu cyfleusterau campws rhagorol; fforddiadwyedd i fyfyrwyr; a chyfeiriad strategol y rhaglenni a gynigir gan y Brifysgol yn y tymor hwy. Bu'r Bwrdd hefyd yn trafod yn fyr yr effaith yr oedd y pandemig wedi'i chael ar hyder academaidd myfyrwyr a'u parodrwydd cyffredinol ar gyfer y brifysgol.
Penderfynodd y Bwrdd:
1) I nodi'r Diweddariad ar Recriwtio a Marchnata Myfyrwyr. 
Cyllideb Ddiwygiedig ar gyfer 2023-24 (eitem 11 ar yr agenda)
Cyflwynodd y Prif Swyddog (Adnoddau) gynigion cyllideb ddiwygiedig y Brifysgol ar gyfer 2023-24. O ganlyniad i ddiffyg sylweddol mewn recriwtio myfyrwyr (tua 1200+ o fyfyrwyr a £17m cysylltiedig mewn incwm rhagamcanol) bu’n rhaid adolygu’r gyllideb yn llawn y cytunwyd arni’n wreiddiol ym mis Gorffennaf 2023. Y newidiadau allweddol yn y gyllideb ddiwygiedig oedd: Rhagamcanwyd y byddai trosiant yn awr yn £145m (£160m yn y gyllideb ym mis Gorffennaf); Rhagamcanwyd gwarged arian parod erbyn hyn o £2.1m (£10m yn y gyllideb ym mis Gorffennaf); Rhagamcanwyd gwariant staff fel canran o'r trosiant bellach yn 65.3 y cant - ar sail arian parod (61.5 y cant - sail arian parod yng nghyllideb Gorffennaf); a rhagamcanwyd y byddai Arian Parod ar Adnau ar 31 Gorffennaf 2024 bellach yn £37.6m (£49.7m yng nghyllideb Gorffennaf). 
Eglurodd y Prif Swyddog Adnoddau y byddai cynigion y gyllideb ddiwygiedig yn helpu i sefydlogi hylifedd y Brifysgol yn y tymor byr. Roedd y diffyg rhagamcanol o £17m mewn incwm ffioedd dysgu wedi'i liniaru'n rhannol gan fesurau lleihau costau gwerth £9.5m. Fodd bynnag, nid oedd y gwarged arian parod diwygiedig o £2.1m yn fodel gweithredu ariannol cynaliadwy ar gyfer y dyfodol ac nid oedd yn cyrraedd targedau perfformiad y Strategaeth Gyllid. Byddai angen a cheisio gwelliannau pellach i'r rhagolygon ariannol.  
Trafododd y Bwrdd amrywiol agweddau ar gyllid y Brifysgol, gan gynnwys: recriwtio myfyrwyr a gwelliannau i gyfraddau trosi; yr effaith ar fenthyciadau/cyfamodau presennol a'r gallu i fenthyca yn y dyfodol; y gallu i gynhyrchu/cynyddu ffynonellau incwm eraill drwy ymchwil ac arloesi; y gallu i leihau/addasu sylfaen costau'r Brifysgol ymhellach; a goblygiadau posibl ar gyfer buddsoddi yn rhaglen datblygu ystadau'r Brifysgol. Roedd y Bwrdd yn cydnabod nad oedd y diffyg mewn recriwtio myfyrwyr yn rhywbeth a oedd yn arbennig i'r Brifysgol yn unig oherwydd nifer y ffactorau allanol dan sylw. Awgrymwyd y dylid cynnal dadansoddiad llawn o'r cystadleuwyr – gan gyfeirio'n benodol at lefelau tariff mynediad. 
Penderfynodd y Bwrdd:
1) I gymeradwyo'r Gyllideb Ddiwygiedig ar gyfer 2023-24.
(Nodyn yr Ysgrifenyddiaeth: Gohiriwyd y cyfarfod am 4:45yp cyn ailymgynnull am 4:50yp)
Perfformiad Tablau Cynghrair y Brifysgol ar gyfer 2023 (eitem agenda 12)
Cyflwynodd y Pennaeth Strategaeth, Cynllunio a Pherfformiad yr adroddiad a oedd yn manylu ar berfformiad y Brifysgol yn nhablau cynghrair y DU a rhyngwladol ar gyfer 2023. Roedd y Brifysgol yn safle 71 allan o 130 o ddarparwyr yn y DU yn y Complete University Guide (cynnydd o 1 safle o 2022), 100 allan o 122 o ddarparwyr yn y DU yn y Guardian University Guide (cwymp o 27 safle) a 78 allan o 131 o ddarparwyr yn y DU yn y Times a Arweinlyfr Prifysgolion y Sunday Times (i fyny 15 safle). Roedd y Brifysgol hefyd yn safle 95 o blith 128 o ddarparwyr y DU yn y Daily Mail Guide newydd. Roedd y Brifysgol hefyd yn safle 1201 i 1500 o blith 1904 o ddarparwyr yn THE World University Rankings.  Amlygodd yr adroddiad hefyd sut yr oedd y Brifysgol wedi perfformio yn erbyn ei grŵp cymharol dethol o brifysgolion.
Trafododd y Bwrdd bwysigrwydd cymharol tablau cynghrair ar lefelau galw myfyrwyr. Nodwyd y gallai safleoedd pynciau unigol (yn hytrach na safleoedd cyffredinol) gael mwy o ddylanwad ar alw myfyrwyr i ryw raddau. Nodwyd hefyd y byddai'r Brifysgol yn parhau i ddilyn rhagoriaeth ar draws meysydd pwnc. Pwysleisiwyd bod gwelliannau ym mherfformiad tablau cynghrair yn sgil-gynnyrch mynd ar drywydd rhagoriaeth yn hytrach na'r amcan terfynol ei hun. 
Penderfynodd y Bwrdd:
1) I nodi’r adroddiad ar Berfformiad Tabl Cynghrair y Brifysgol ar gyfer 2023.
Adroddiad Risg a Chofrestr Risg y Brifysgol (eitem 13 ar yr agenda)
Cyflwynodd y Pennaeth Strategaeth, Cynllunio a Pherfformiad yr adroddiad. Roedd y gofrestr risg wedi'i diweddaru a'i hail-weithio i gyd-fynd â chynllun strategol y Brifysgol 'Strategaeth 2030' a mesurau llwyddiant. Bellach roedd 23 o risgiau wedi'u rhestru ar y Gofrestr Risg lefel uchel. O'r rhain, graddiwyd 8 fel coch a graddiwyd 15 fel ambr. Rhoddwyd gwybod i'r Bwrdd am risgiau penodol fel y manylwyd arnynt yn yr adroddiad. Cadarnhaodd Cadeirydd y Pwyllgor Archwilio fod y Pwyllgor wedi adolygu’r Gofrestr yn fanwl yn ei gyfarfod ar 20 Tachwedd 2023 a’i fod wedi’i chymeradwyo i’w chymeradwyo gan y Bwrdd. 
Cyfeiriodd aelodau'r Bwrdd at y risg Cynaladwyedd Amgylcheddol a restrwyd yn yr adroddiad a gofyn am ddiweddariad ar waith y Brifysgol tuag at Carbon Net Sero. Mewn ymateb, addawodd y Prif Swyddog (Adnoddau) gylchredeg copi o Gynllun Rheoli Carbon drafft y Brifysgol er gwybodaeth pan fyddai wedi'i gwblhau.
Penderfynodd y Bwrdd:
1) I gymeradwyo Adroddiad Risg a Chofrestr Risg y Brifysgol.
Adroddiad Blynyddol Undeb y Myfyrwyr ar gyfer 2022-23 (eitem agenda 14)
Cyflwynodd Llywydd UM Adroddiad Blynyddol UM. Roedd yr adroddiad yn nodi cyflawniadau UM yn ystod 2022-23 o ran darparu cymorth a gwasanaethau i fyfyrwyr. Amlygodd yr adroddiad y canlynol: Adolygiad Llywodraethu a Democratiaeth UM; gwelliannau i Drefniadau Cynrychiolwyr UM; ymdrechion i gynyddu cyfranogiad mewn Etholiadau UM; cyflawniadau allweddol ac ymgyrchoedd i gefnogi myfyrwyr gyda'r argyfwng costau byw; gweithio i dyfu clybiau a chymdeithasau UM i gynyddu cyfranogiad myfyrwyr; gwaith i gefnogi CACh; a hefyd, masnach deg – gan gynnwys digwyddiadau cysylltiedig; digwyddiadau i gefnogi myfyrwyr rhyngwladol; a rôl gwasanaeth Cyngor a Chymorth UM.   
Llongyfarchodd y Bwrdd Undeb Myfyrwyr Met Caerdydd ar ei gyflawniadau dros y flwyddyn flaenorol. 
Penderfynodd y Bwrdd:
1) I dderbyn Adroddiad Blynyddol Undeb y Myfyrwyr yn ffurfiol ar gyfer 2022-23.
2) I nodi y bydd adroddiadau blynyddol UM yn y dyfodol yn cael eu derbyn gan y Bwrdd yn ei gyfarfod tymor yr haf ar y cyd ag ystyried cyllideb flynyddol yr UM.
Adroddiad Blynyddol Addysg Drawswladol (TNE) 2022-23 (eitem agenda 15)
Cyflwynodd y Dirprwy Is-Ganghellor Adroddiad Blynyddol TNE ar gyfer 2022-23. Roedd yr adroddiad yn rhoi crynodeb o ddatblygiadau ar gyfer pob partner TNE ar draws meysydd recriwtio myfyrwyr, cyllideb, risg a llywodraethu. Ar Ddiwedd y Flwyddyn ar gyfer 2022-23 roedd 13,230 o fyfyrwyr wedi cofrestru ar bob rhaglen yn 13 partner TNE y Brifysgol ar draws y byd. Roedd hyn yn gynnydd o 24% ar y flwyddyn flaenorol. Roedd TNE wedi cyflawni incwm gwirioneddol o £5.79m yn erbyn incwm wedi'i gyllidebu o £4.73m. Roedd lefel uchel o ddyled ar draws 5 o'r 13 partner TNE. Fodd bynnag, roedd cynlluniau ad-dalu ar waith. Roedd y rhan fwyaf o’r ddyled i’w thalu erbyn diwedd 2023. Roedd yr holl gynlluniau ad-dalu presennol yn cael eu dilyn. 
Croesawodd y Bwrdd ddarpariaeth yr Adroddiad Blynyddol TNE cyntaf. Bu aelodau'r Bwrdd yn trafod yn fyr ymgynghoriad Llywodraeth Cymru ar gofrestru darparwyr addysg drydyddol o dan CTER a'r goblygiadau posibl i ddarpariaeth TNE y Brifysgol. 
Penderfynodd y Bwrdd: 
1) I nodi Adroddiad Blynyddol Addysg Drawswladol (TNE) ar gyfer 2022-23.
Adroddiad Blynyddol ar Gydymffurfio â Dyletswydd Prevent (eitem 16 ar yr agenda)
Cyflwynodd Ysgrifennydd Dros Dro y Brifysgol yr adroddiad a oedd yn rhoi sicrwydd ynghylch sut roedd y Brifysgol yn bodloni gofynion y Ddyletswydd Atal o dan Ddeddf Gwrthderfysgaeth a Diogelwch 2015. Amlygodd yr adroddiad fod risgiau Atal yn gyffredinol yn parhau i fod yn isel yn y Brifysgol heb unrhyw atgyfeiriadau Prevent yn ystod 2022-23 a dim problemau a brofwyd mewn perthynas â siaradwyr allanol neu ddigwyddiadau. Roedd Grŵp Cydlynu Dyletswydd Prevent (PDCG) y Brifysgol wedi adolygu a diweddaru Asesiad Risg sefydliadol a Chynllun Gweithredu’r Brifysgol ym mis Hydref 2023.  
Penderfynodd y Bwrdd:
1) I gymeradwyo’r Adroddiad Blynyddol ar Gydymffurfio â Dyletswydd Prevent 2022-23 i’w lofnodi gan y Cadeirydd a’i gyflwyno i CCAUC erbyn 31 Rhagfyr 2023.
Unrhyw Fater Arall (eitem 17 ar yr agenda)
Dywedwyd wrth y Bwrdd fod y Pwyllgor Taliadau wedi cyfarfod yn union cyn cyfarfod y Bwrdd a'i fod wedi ystyried a chymeradwyo sawl adroddiad yn ymwneud â chyflogau. Roedd yr adroddiadau hyn wedi’u cynnwys yn eitem 19 ar yr agenda. 
Rhan B: Eitemau i'w Nodi 
Adroddiad Sicrwydd Blynyddol y Llywodraethwyr 2022/23 Crynodeb Gweithredol (eitem agenda 18)
Penderfynodd y Bwrdd:
1) I nodi'r Adroddiad Cryno Gweithredol.
2) I nodi y byddai SPPC yn ystyried Adroddiad Sicrwydd Blynyddol 2022/23 yn ei gyfarfod ar 11 Rhagfyr 2023 i'w gymeradwyo a'i gyflwyno ymlaen i CCAUC. 
Adroddiad Cryno’r Pwyllgor Taliadau (29 Tachwedd 2023) (eitem 19 ar yr agenda)
Penderfynodd y Bwrdd:
1) I nodi Adroddiad Cryno’r Pwyllgor Cydnabyddiaeth Ariannol a’r adroddiadau cysylltiedig â chyflogau sydd wedi’u hatodi (Adroddiad Blynyddol y Pwyllgor Cydnabyddiaeth Ariannol 22-23; y Datganiad Polisi Tâl Blynyddol 22-23; Fframwaith Polisi Cydnabyddiaeth Ariannol Uwch Staff 23-24; a’r Adroddiad Bwlch Cyflog Blynyddol).
Adroddiad Cryno Pwyllgor Cynllunio Strategol a Pherfformiad (13 Tachwedd 2023) (eitem agenda 20)
Penderfynodd y Bwrdd:
1) I nodi Adroddiad Cryno SPPC.
Adroddiad Cryno’r Pwyllgor Adnoddau (15 Tachwedd 2023) (eitem 21 ar yr agenda)
Penderfynodd y Bwrdd:
1) I nodi Adroddiad Cryno'r Pwyllgor Adnoddau.
2) I nodi Adroddiad Blynyddol y Pwyllgor Adnoddau ar gyfer 2022-23.
Adroddiad Cryno’r Pwyllgor Archwilio (20 Tachwedd 2023) (eitem 22 ar yr agenda)
Penderfynodd y Bwrdd:
1) I nodi Adroddiad Cryno'r Pwyllgor Archwilio (20 Tachwedd 2023).
2) I nodi Adroddiad Blynyddol y Pwyllgor Archwilio ar gyfer 2022-23.
Rhaglen Waith Bwrdd y Llywodraethwyr 2023-24 (eitem 23 ar yr agenda)
Penderfynodd y Bwrdd:
1) Nodi Rhaglen waith Bwrdd y Llywodraethwyr ar gyfer 2023-24.


Diwedd y Cyfarfod Agored: 5:30yp


John Taylor 
Cadeirydd Bwrdd y Llywodraethwyr
Prifysgol Metropolitan Caerdydd
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