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Polisi Dyraniad Neuaddau Preswyl
Mae'r ddogfen hon yn amlinellu'r polisi ar gyfer dyrannu ystafelloedd yn Neuaddau Preswyl a Neuaddau Preswyl Preifat Prifysgol Metropolitan Caerdydd gyda chytundebau enwebu. 

Nod Prifysgol Metropolitan Caerdydd yw sicrhau llety i'r holl fyfyrwyr israddedig blwyddyn gyntaf llawn amser a myfyrwyr rhyngwladol sy'n dymuno byw mewn Neuaddau Preswyl.

Gwarantau	

Mae’r myfyrwyr canlynol yn cael eu gwarantu llety:

· Myfyrwyr 17 oed ar ddechrau’r flwyddyn academaidd – Wedi'i osod mewn neuaddau preswyl sy'n eiddo i'r brifysgol lle bo hynny'n bosibl, yn unol â pholisi'r tîm dan 18 oed.
· Pobl sy’n Gadael Gofal a myfyrwyr dieithrio (hyd at 24 oed) – Y rhai a oedd yng ngofal yr Awdurdod Lleol yn union cyn ymuno â Phrifysgol Metropolitan Caerdydd ac sy'n gymwys i gael bwrsariaeth y rhai sy'n gadael gofal. Lle bynnag y bo'n bosibl, byddant yn cael eu rhoi mewn neuaddau preswyl sy'n eiddo i'r brifysgol a gallant aros mewn neuaddau preswyl dros gyfnod Gwyliau'r Haf ac yn eu hail a'u trydedd flwyddyn os oes angen. Bydd hyn hefyd yn berthnasol i fyfyrwyr sy'n bodloni'r meini prawf fel Myfyrwyr sydd wedi dieithrio. Mae myfyriwr sydd wedi ymddieithrio yn astudio heb gefnogaeth rhwydwaith teuluol ac sydd wedi ymddieithrio'n anadferadwy oddi wrth eu rhieni. Nid oes gan fyfyrwyr sydd wedi dieithrio unrhyw berthynas gyfathrebol â'u rhieni mabwysiadol neu fiolegol.
· Myfyrwyr ag anableddau – I’r rheiny sydd angen llety addas/hygyrch, ar yr amod bod llety addas ar gael – gall y myfyrwyr hyn aros mewn neuaddau drwy gydol eu hastudiaethau israddedig os oes angen.
· Myfyrwyr rhyngwladol blwyddyn gyntaf – Rhaid cwblhau'r weithdrefn ymgeisio Ymgysylltu Byd-eang cyn y dyddiad cau. Gweithdrefn ymgeisio cyn y dyddiad cau.
Gwarant Llety Cyfyngedig

Mae cynnig o lety a gymeradwyir gan y brifysgol wedi'i warantu ar gyfer myfyrwyr llawn amser Met Caerdydd yn eu blwyddyn gyntaf o astudio sydd yn: 
· Gyda chynnig diamod ar gyfer cwrs cymwys ac wedi dewis Met Caerdydd fel dewis cyntaf drwy UCAS
· Cyflwyno eu cais am neuaddau preswyl ar-lein erbyn 31 Mai
· Angen llety ar gyfer y cyfnod gosod llawn fel un meddiannydd
· Derbyn y cynnig llety a thalu'r rhagdaliad erbyn dyddiad cau'r cynnig.

Meini Prawf a Blaenoriaethau Dyrannu Neuaddau Preswyl

Rhoddir blaenoriaeth i:
1. Israddedig blwyddyn gyntaf, diamod neu fyfyrwyr sylfaen nad ydynt wedi byw mewn neuaddau preswyl o’r blaen.
2. Myfyrwyr ag amgylchiadau eithriadol meddygol neu gymdeithasol - mae angen tystiolaeth ategol gan weithiwr proffesiynol cymwys yn y maes perthnasol a rhaid cynnal asesiad gan y Tîm Gwasanaethau Myfyrwyr yn amlinellu'r rhesymau dros yr eithriad a'r argymhellion ar gyfer math a lleoliad llety.

Gwneir yr holl gynigion yn seiliedig ar gontract blwyddyn academaidd llawn (42 wythnos ar gyfer llety sy'n eiddo i Met Caerdydd a 43-44 wythnos mewn neuaddau preifat enwebedig). Nid oes contractau tymor byr ar gael.
Oherwydd y galw mawr, ni allwn warantu lleoliad mewn neuaddau preswyl dewisol neu fathau o ystafelloedd. Dyrennir llety i fyfyrwyr sy'n addas ar gyfer eu campws astudio, oni bai bod amgylchiadau eithriadol yn berthnasol.
Nodiadau Ychwanegol:
· Nid yw’r myfyrwyr sydd wedi cwblhau cwrs Sylfaen blaenorol ym Met Caerdydd yn gymwys i wneud cais am lety.
· Myfyrwyr Cymraeg – yn gallu gwneud cais i fyw gyda siaradwyr Cymraeg eraill yn amodol ar argaeledd a dewisiadau paru. 
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