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Ynglŷn â’r Pwyllgor 
Mae'r Pwyllgor Cynllunio Strategol a Pherfformiad (y Pwyllgor) yn gorff dirprwyedig o Fwrdd y Llywodraethwyr (y Bwrdd) ym Mhrifysgol Metropolitan Caerdydd (y Brifysgol).
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]Mae'r Pwyllgor yn cynghori'r Bwrdd ar gynllunio strategol, monitro a gwerthuso blaenoriaethau strategol, cynnydd tuag at dwf, arallgyfeirio a gwella, a sganio'r gorwel. 
Yn 2023/2024, cefnogwyd y Pwyllgor Greg Lane (Pennaeth Llywodraethu a Chlerc Bwrdd y Llywodraethwyr) a Julie Morgan (Uwch Swyddog Llywodraethu).
Cylch gwaith
Mae'r Pwyllgor yn gyfrifol am gynghori'r Brifysgol ar faterion ynghylch chynllunio strategol a pherfformiad academaidd. Gellir gweld ei Gylch Gorchwyl yn Atodiad 1. Dyma grynhoad o waith y Pwyllgor: 
· Cynghori'r Weithrediaeth ar faterion strategaeth, gan gynnwys cynllunio, a gwerthuso perfformiad yn erbyn y blaenoriaethau strategol trwy fesurau llwyddiant a dangosyddion perfformiad allweddol.
· Datblygu ac asesu cynnydd yn erbyn y Cynllun Ffioedd a Mynediad.
· Adolygu perfformiad y Brifysgol yn: y Fframwaith Rhagoriaeth Ymchwil, Sicrhau Ansawdd Academaidd, a thablau cynghrair ac arolygon allweddol.
· Asesiad o effaith newidiadau allanol trwy sganio'r gorwel.
Aelodaeth
Roedd aelodaeth y Pwyllgor ar gyfer Blwyddyn Academaidd 2023/24 fel a ganlyn: 
· John Taylor (Cadeirydd a Llywodraethwr Annibynnol)
· Yr Athro Cara Aitchison (Llywydd ac Is-Ganghellor) (hyd at fis Chwefror 2024)
· Yr Athro Rachael Langford (Llywydd ac Is-Ganghellor) (o fis Chwefror 2024)
· Nick Capaldi (Llywodraethwr Annibynnol)
· Roísín Connolly (Llywodraethwr Annibynnol)
· Paul Matthews (Llywodraethwr Annibynnol)
· Natalia-Mia Roach (Myfyriwr Lywodraethwr)
Cyfarfodydd
Cynhaliwyd pum cyfarfod yn ystod Blwyddyn Academaidd 2023/24:
· 09 Hydref 2023
· 13 Tachwedd 2023
· 11 Rhagfyr 2023
· 11 Mawrth 2024
· 10 Mehefin 2024
Rhoddodd y Pwyllgor adroddiad cryno i Fwrdd y Llywodraethwyr yn dilyn pob cyfarfod. 

Gwaith y Pwyllgor yn ystod 2023/24
Oherwydd effeithiolrwydd parhaus y cyfarfodydd ar-lein, penderfynwyd y byddai gwaith Pwyllgorau’r Bwrdd yn parhau i gael ei wneud fwy neu lai’n rhithwir, tra bod cyfarfodydd y Bwrdd llawn yn cael eu cynnal yn bersonol.   

Strategaeth 
Strategaeth 2030
Cafodd Strategaeth 2030 ei ddatblygu gan y cyn Is-Ganghellor yn ystod cyd-destunau ariannol a pholisi gwahanol iawn. Yn ystod 2023/24 gwaethygodd sefyllfa ariannol y sector AU ar draws y DU, oherwydd cyfuniad o ffioedd dysgu cartref sefydlog a gostyngiad yn nifer y myfyrwyr cartref, newid ym mholisïau fisa llywodraeth y DU ac argyfyngau economaidd ym mhrif farchnadoedd y Brifysgol ar gyfer myfyrwyr rhyngwladol.  
Bu’r Is-Ganghellor presennol, ers dechrau ar ei chyfnod yn Chwefror 2024, yn gweithio gyda’r grŵp gweithredol i sefydlu cynllun adfer ariannol i ddychwelyd y Brifysgol i sefyllfa o warged ariannol priodol. Un o’r amcanion allweddol wrth ddylunio’r cynllun adfer ariannol oedd sicrhau y gallai ddychwelyd i wydnwch ariannol priodol tra hefyd yn llunio trawsnewid a fyddai’n galluogi gwelliannau perfformiad priodol ym mhob un o bedair piler Strategaeth 2030 (Dysgu, Addysgu ac Ymgysylltu â Myfyrwyr; Ymchwil ac Arloesi; Rhyngwladol; a Chenhadaeth Ddinesig).
Mae'r Cynllun Adfer Ariannol a'r Rhaglen Drawsnewid wedi golygu bod angen adnewyddu Strategaeth 2030 a'i DPA i sicrhau bod y strategaeth yn cyd-fynd ag adferiad ariannol y Brifysgol. 

Mesurau Llwyddiant
Ar gyfer 2023/24 roedd gan Strategaeth 2030 17 o DPA a oedd yn cwmpasu pum thema a phedwar mesur strategaeth alluogi arall:
· Enw da (pedwar mesur)
· Dysgu, Addysgu ac Ymgysylltu â Myfyrwyr (pedwar mesur)
· Ymchwil ac Arloesi (pedwar mesur)
· Ymgysylltu Byd-eang (dau fesur)
· Cenhadaeth Ddinesig (tri mesur)

[bookmark: _Hlk131675748]Sganio'r Amgylchedd
Fel rhan o rôl y Pwyllgor yn strategaeth y Brifysgol, mae sganio'r amgylchedd yn offeryn hanfodol i'w alluogi i ddatblygu penderfyniadau gwybodus am flaenoriaethau strategol. Cyflwynwyd diweddariadau sganio’r amgylcheddol drwy ddadansoddiad PESTLE, sy'n nodi ffactorau gwleidyddol, economaidd, cymdeithasol, technolegol, cyfreithiol ac amgylcheddol allweddol a allai effeithio ar ddyfodol y Brifysgol. Ystyriodd y Pwyllgor y wybodaeth hon a chynghori'r Brifysgol ar sut i ymdrin â'r datblygiadau hyn. Roedd y meysydd allweddol a ystyriwyd ym mlwyddyn academaidd 2023/2024 yn cynnwys:

Recriwtio Myfyrwyr Cartref
Bu newidiadau allanol ar gyfer ceisiadau yn 2024/25 i’r amgylchedd gweithredu gan gynnwys cynnydd a ganiateir gan Lywodraeth Cymru i’r ffi dysgu i £9,250 a chyllid prentisiaethau gradd ychwanegol a amlinellwyd yn llythyr cylch gwaith CCAUC ar gyfer 2024/25.
Fodd bynnag, ymrwymodd Llywodraeth Cymru hefyd i gwtogi £11m ar y gyllideb addysg uwch yn 2024/25 ac i gael gwared ar grantiau ôl-raddedig a chymhellion ariannol.

Recriwtio Myfyrwyr Rhyngwladol
Gellir priodoli’r gostyngiad sydyn yn nifer y myfyrwyr Rhyngwladol i newidiadau yng nghyflwr fisa dibynyddion gan lywodraeth y DU, cynnydd mewn taliadau mewnfudo a digwyddiadau economaidd negyddol ym marchnadoedd allweddol y Brifysgol. Yn ogystal, cynyddwyd cystadleuaeth o Awstralia a oedd wedi newid ei fisa myfyriwr yn ddiweddar, gan ychwanegu dwy flynedd ar ôl astudio.

Newidiadau Gwleidyddol yn San Steffan a Bae Caerdydd
Daeth yr Etholiad Cyffredinol ar 4 Gorffennaf 2024 i ben gyda newid llywodraeth i blaid Lafur y DU. Gwelodd Llywodraeth Cymru hefyd ei harweinyddiaeth yn newid.

Ffactorau Eraill i'w Nodi
· Llwybr Fisa Graddedigionq wedi'i gadw.
· Senedd yn galw am fwy o arian QR.
· CCAUC yn edrych ar gyllid y sector.
· Prosiect Data Futures yn achosi problemau sylweddol.

Chwyddiant a Chostau Byw
Drwy gydol y flwyddyn academaidd, bu’r Pwyllgor yn cadw llygad barcud ar yr argyfwng costau byw, gan asesu’r effaith yr oedd yn ei chael ar fyfyrwyr a staff.
Gostyngodd chwyddiant i 2.3% yn y 12 mis hyd at Ebrill 2024 a thoriadau posibl i gyfradd sylfaenol Banc Lloegr yn dilyn codiadau chwyddiant y flwyddyn flaenorol.


MEDR yn disodli CCAUC 
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Adolygodd y Pwyllgor y datblygiadau’n ymwneud â CTER y Comisiwn Addysg Drydyddol ac Ymchwil (y Comisiwn) newydd yn rheolaidd, a ddisodlodd CCAUC yn 2024. Cyn ei ddyddiad gweithredu, sef Awst 2024, cyhoeddwyd y byddai'r Comisiwn yn cael ei frandio fel MEDR. Byddai gan MEDR ddull ehangach o ariannu ymchwil ac arloesi a darparu cyllid i addysg uwch ac addysg bellach. Byddai diddordebau dysgwyr yn cael gwerth cyfartal boed mewn dysgu galwedigaethol neu academaidd a byddent yn cael eu trefnu i ddiwallu anghenion cyflogwyr. 

Perfformiad
Fel rhan o ymrwymiad y Pwyllgor i oruchwylio datblygiad nod strategol y Brifysgol i fod ymhlith y 50 Prifysgol Gorau yn y DU, derbyniodd adroddiadau perthnasol rheolaidd drwy gydol y flwyddyn academaidd. 

Tablau Cynghrair
Fel mesur a ddefnyddir yn helaeth a dylanwadol o berfformiad prifysgol, gall tablau cynghrair gael effaith sylweddol ar ddenu myfyrwyr. Felly, mae ystyried tablau cynghrair y DU yn hanfodol ar gyfer datblygu strategaethau i wella delwedd gyffredinol y Brifysgol. 

Dyma grynhoad o berfformiad y brifysgol yn nhablau cynghrair 2023:
· 71ain allan o 130 o ddarparwyr yn y DU yn y Complete University Guide (i fyny 1 lle);  
· 100fed allan o 122 o ddarparwyr y DU yn y Guardian University Guide (i lawr 27 lle);  
· 78fed allan o 131 o ddarparwyr yn y DU yn y Times and Sunday Times Good University Guide (i fynuy 15 lle).   
· 95ain allan o 128 o ddarparwyr yn y DU yng nghanlllaw’r Daily Mail. 
· 479 allan o 690 o ddarparwyr Ewropeaidd yn Nhabl QS European Ranking
· 1201-1500 allan o 1,904 o ddarparwyr yn Nhabl THE World University Ranking
· 351-400 allan o 605 o ddarparwyr yn Nhabl THE World Young University

Recriwtio Myfyrwyr
Gan mai prif ffynhonnell incwm y Brifysgol yw ffioedd dysgu, mae olrhain cynnydd y Brifysgol tuag at ei thargedau cofrestru yn bwysig er mwyn nodi meysydd i'w gwella. Ym mhob cyfarfod, cafodd y Pwyllgor eu briffio ar yr ystadegau a’r gweithgareddau recriwtio yn y Brifysgol. Rhoddwyd gwybod i'r Pwyllgor fod gweithgarwch recriwtio'n cael ei ddwysáu ac roedd hyn yn cynnwys cynnig mwy o Ddiwrnodau Agored a nodi meysydd twf newydd. Gyda gwaith yn cael ei wneud i uchafu cyfraddau trosi a ffigurau cadw, gellid lliniaru rhywfaint ar y golled mewn incwm o ostyngiadau yn nifer y myfyrwyr. 
Yn ystod 2023/24 cyflawnwyd cynnydd o 16% ym mis Medi yn nifer y ceisiadau israddedig cartref amser llawn, gyda’r cyngion a wnaed yn fwy na 10,000 am y tro cyntaf. 

Gwelwyd gostyngiad o 53% yn nifer y ceisiadau rhyngwladol ar gyfer mis Medi i lawr o gymharu â'r flwyddyn flaenorol, gyda disgwyliadau derbyn yn gostwng gan gyfran debyg wrth i heriau sector barhau i effeithio ar y galw. Roedd derbyniad ychwanegol ym mis Mai i'r MBA wedi denu 52 o dderbyniadau hyd yn hyn. 

Canlyniadau Arolwg Profiad Ymchwil Ôl-raddedig 2023
Mae'r Arolwg Profiad Ymchwil Ôl-raddedig (PRES) yn nodi pa mor dda roedd y Brifysgol yn cefnogi ymgeiswyr Ymchwil Doethurol. Darparwyd cyfradd boddhad cyffredinol cychwynnol o 84%, yn erbyn cyfradd cwblhau o 10%.  Oherwydd y gyfradd gwblhau isel ar draws y sector SAU, estynnwyd y dyddiad cwblhau am wythnos arall.  Adroddwyd bod boddhad cyffredinol Met Caerdydd yn 89% (ar gyfradd gwblhau o 34%) allan o 100 o SAU. 
Nododd y Pwyllgor y gwelliannau yn y sgôr diwylliant ymchwil a oedd bellach yn uwch na chyfartaledd y sector. Priodolwyd llawer o hyn i'r gwaith a wnaed i greu ymdeimlad o gymuned ymchwil ac o ganlyniad trefnwyd sawl cyfarfod a digwyddiad rhwydweithio.

Hynt  Graddedigion 2020/21
Er mwyn asesu a yw'r Brifysgol yn rhoi'r sgiliau a'r wybodaeth i'w myfyrwyr yn effeithiol i symud ymlaen ymhellach mewn addysg neu'r gweithlu, mae'r Pwyllgor yn adolygu canlyniadau graddedigion yn flynyddol. Yn strategol, mae hyn hefyd yn hanfodol, oherwydd gallai methu â chyflawni canlyniadau cryf i raddedigion effeithio ar safle'r Brifysgol mewn tablau cynghrair a'i gallu i recriwtio myfyrwyr. 
Dangosodd y datganiad data diweddaraf gynnydd cadarnhaol sylweddol yn y Mesur Llwyddiant Cyflogadwyedd Graddedig, sy'n adlewyrchu'r gwaith a wnaed yn ystod y blynyddoedd diwethaf. Gwelwyd enillion i'r safle cyflogadwyedd hefyd yn nhablau cynghrair y Times and Guardian. Er gwaethaf y canlyniadau hyn, roedd meysydd ar draws y Brifysgol lle'r oedd angen gwneud rhagor o waith ac roedd cyfres o argymhellion wedi'u cyflwyno. Roedd effaith sylweddol nawr ar benderfyniad graddedigion i astudio ymhellach oherwydd costau chwyddiant. 
Fodd bynnag, disgynodd hynt graddedigion ychyddig yn 2020/21 o gymharu â’r flwyddyn flaenorol, a nodir mewn metrigau megis:
· 94.3% mewn unrhyw fath o waith neu astudiaeth bellach, i lawr o 95.8%

Gwerthusiad Cynllun Ffioedd a Mynediad
Rhaid i holl Brifysgolion Cymru gyflwyno cynllun ffioedd a mynediad i CCAUC yn flynyddol. Mae Cynlluniau Ffioedd a Mynediad yn ymwneud â gwneud “cyfraniad sylweddol a pharhaol at ehangu mynediad at addysg uwch yng Nghymru”[footnoteRef:2], gan ddangos sut mae'r sefydliad yn darparu cymorth i grwpiau difreintiedig.  [2:  W22-19HE-Fee-and-access-plan-application-guidance-English.pdf (hefcw.ac.uk)] 

Mae'r Pwyllgor yn gwerthuso'r Cynllun Ffioedd a Mynediad yn flynyddol, sydd hefyd yn un o ofynion CCAUC. 
Trafododd y Pwyllgor gynlluniau a gweithgareddau'r Brifysgol i gyflawni amcan FAP o ehangu cyfranogiad myfyrwyr o gefndiroedd economaidd-gymdeithasol. Roedd yn werth nodi y rhagwelwyd heriau pellach o ran cyflawni cyfranogiad ehangach yng Nghymru, gan fod niferoedd myfyrwyr yng Nghymru yn gostwng yn gyflymach na gwledydd eraill y DU ac roedd hyn yn fwy difrifol ymhlith cefndiroedd economaidd-gymdeithasol is.

Sicrwydd Academaidd
Datganiadau Sicrhau Ansawdd CCAUC 2022-2023
Elfen allweddol o gyfrifoldeb dirprwyedig y Pwyllgor yw ystyriaeth ar lefel Llywodraethwr o sicrwydd academaidd. Fel gyda blynyddoedd eraill, cafodd yr Adroddiad Sicrwydd Blynyddol ei fframio tua deg sicrwydd mewnol, wedi'u mapio i chwe Datganiad Sicrwydd y Llywodraethwyr ac i ddisgwyliadau Cod Ansawdd diwygiedig y DU. 
1. Derbynion y Corff Llywodraethol adroddiad sy'n ystyried yr adolygiad sicrhau ansawdd allanol, ac roedd cynllun gweithredu wedi'i roi ar waith a'i roi ar waith fel y bo'n briodol, mewn partneriaeth â'r corff myfyrwyr. 
2. Mae’r methodolegau a ddefnyddir fel sail i wella profiad academaidd myfyrwyr a chanlyniadau myfyrwyr, hyd eithaf ein gwybodaeth, yn gadarn ac yn briodol. 
3. Mae safonau'r dyfarniadau rydym yn gyfrifol amdanynt wedi'u gosod a'u cynnal yn briodol. 
4. Mae'r corff llywodraethu wedi ystyried adroddiad ar y ddeialog flynyddol rhwng y sefydliad ac undeb y myfyrwyr neu gorff cyfatebol, wedi craffu ar ganlyniadau arolwg myfyrwyr ac wedi cadarnhau bod cynlluniau gweithredu wedi'u rhoi ar waith a'u rhoi ar waith, mewn partneriaeth â'r corff myfyrwyr. 
5. Derbyniodd y corff llywodraethu gopi o’r cytundeb perthynas rhwng y sefydliad ac undeb y myfyrwyr neu gyfwerth, a chopi o siarter y myfyrwyr, ac mae’r ddau wedi’u hadolygu yn ystod y flwyddyn ddiwethaf. 
6. Mae gan y corff llywodraethu arolygiaeth effeithiol o ddeilliannau gradd ac uniondeb academaidd. 
Cyflwynwyd diweddariad ar gynnydd yn erbyn argymhellion ymweliad Tymor y Gwanwyn 2022 i CCAUC ym mis Mehefin 2023. Cafodd canlyniadau adolygiad risg sefydliadol blynyddol CCAUC eu cyfleu i'r Brifysgol ar 25 Mai 2023 a chyflwynwyd ymateb i gamau gweithredu i CCAUC ym mis Mehefin 2023. 


Sicrwydd Ansawdd y Gwanwyn a’r Haf
Derbyniodd y Pwyllgor ddiweddariadau SA y gwanwyn a'r haf hefyd, a oedd yn crynhoi cynnydd gweithgareddau sy'n ymwneud ag adolygiad allanol a datblygiadau SA y sector.

Datganiad Canlyniadau Gradd 2021/2022
Mae'r Datganiad Canlyniadau Graddau’n gwerthuso dosbarthiad graddau'r Brifysgol, gan sicrhau ei fod yn cyd-fynd â safonau gradd cenedlaethol. Mae'r Pwyllgor yn derbyn yr adroddiad hwn bob blwyddyn cyn ei gyflwyno i CCAUC, ac mae hefyd yn asesu ymdrechion y Brifysgol i wella arferion gorau. Yn 2021/22 roedd metrigau allweddol yn cynnwys:
· Enillodd 76.7% o fyfyrwyr Anrhydedd Da, tra bod hyn yn ostyngiad ar y flwyddyn flaenorol, roedd hyn yn dal i ragori ar y targed a osodwyd ym Mesurau Llwyddiant y Brifysgol ar gyfer 2021/22 a'r hyn a osodwyd ar gyfer 2022/23 (70%).
· Yn ystod 2020/21 byddai myfyrwyr o Gaerdydd wedi'u cynnwys yng Ngham 3 o bolisi 'Dim Niwed' y Brifysgol. Byddai hyn wedi cwmpasu modiwlau Lefel 5 ar gyfer myfyrwyr sy’n graddio yn 2021/22. 
· Yn 2021/22, nid oedd modiwlau a aseswyd ar Lefel 6 yn cael eu cwmpasu gan bolisi 'Dim Niwed'. Yn hytrach, cawsant eu hasesu o dan reoliadau academaidd safonol y Brifysgol 

Cwynion ac Ymddygiad
Mae'r Pwyllgor yn adolygu cwynion ac ymddygiad drwy adroddiad cwynion ac ymddygiad blynyddol, a Datganiad Blynyddol OIA. Trwy hyn, gall y Pwyllgor sicrhau bod y Brifysgol yn cyfarfodydd rhwymedigaeth i ddarparu amgylchedd dysgu cadarnhaol ar gyfer pob myfyriwr. 
Cwynion ac Ymddygiad 2022-23
Mae'r Adroddiad Blynyddol Cwynion ac Ymddygiad yn amlygu tueddiadau neu feysydd pryder sylweddol y mae angen mynd i'r afael â nhw a gwybodaeth gyd-destunol. Mae hyn yn gymorth i sicrhau y gall y Brifysgol wella ei rhaglenni, gwasanaethau cymorth a gweinyddiaeth yn barhaus. Yn y flwyddyn academaidd 2022-23, datgelodd y dadansoddiad bod cyfanswm y cwynion wedi cynyddu ychydig mewn niferoedd yn gynyddol gymhleth. Cafodd y cwynion eu trin gan dîm ymroddedig a allai sicrhau gweithdrefn safonol a darparu hyfforddiant a chymorth i'r staff dan sylw. At hynny, cafodd prosesau eu cryfhau trwy ddefnyddio swyddogion ymchwilio arbenigol a sicrhau templed o ddogfennau.
Mae gan y Brifysgol gofnodion da ar gyfer datrys cwynion yn gynnar a pherfformiodd yn dda yn y sector yn erbyn unrhyw farnau Swyddfa'r Dyfarnwr Annibynnol (OIA). Bu Undeb y Myfyrwyr hefyd yn helpu i gefnogi myfyrwyr ynghylch eu cwynion.


John Taylor
Cadeirydd y Pwyllgor Cynllunio Strategol a Pherfformiad
Tachwedd 2024

ATODIAD 1
Cylch Gorchwyl y Pwyllgor Cynllunio Strategol a Pherfformiad 2023-2024

Cylch Gorchwyl y Pwyllgor:  
PWYLLGOR CYNLLUNIO STRATEGOL A PHERFFORMIAD 
Adolygiad diwethaf: Tachwedd 2023
Adolygiad nesaf: Tachwedd 2024

1. Gwybodaeth Allweddol
Yn adrodd i: Bwrdd y Llywodraethwyr
Digwyddiadau: hyd at 5 cyfarfod y flwyddyn, gyda chyfarfodydd ychwanegol wedi'u hamserlennu yn ôl yr angen   
Aelodaeth, Cworwm, a Mynychwyr
Cworwm: 4 aelod, a rhaid i o leiaf 3 ohonynt fod yn Llywodraethwyr Annibynnol neu Gyfetholedig
Aelodau a Mynychwyr

	Aelodau
John Taylor (Chair) 
Yr Athro Cara Aitchison (Llywydd ac Is-Ganghellor) (tan fis Ionawr 2024) Yr Athro Rachael Langford (Llywydd ac Is-Ganghellor) (o fis Chwefror 2024)
Nick Capaldi 
Roisin Connolly
Paul Matthews 
Natalia-Mia Roach (Llywydd UM / Myfyriwr Lywodraethwr)
[dwy swydd wag Llywodraethwr Annibynnol]
Cworwm: 4 aelod, a rhaid i o leiaf 3 ohonynt fod yn Llywodraethwyr Annibynnol neu Gyfetholedig 

	Mynychwyr
Ysgrifenyddiaeth y Brifysgol 
Pennaeth Llywodraethu a Chlerc i Fwrdd y Llywodraethwyr
Dirprwy Is-Ganghellor 
Dirprwy Is-Ganghellor Ymchwil ac Arloesi 
Dirprwy Is-Ganghellor Ymgysylltiad Myfyrwyr 
Prif Swyddog (Adnoddau) 
Pennaeth Strategaeth, Cynllunio a Pherfformiad 
Yn ôl disgresiwn y Cadeirydd gwahoddir swyddogion eraill y Brifysgol, fel y bo'n briodol, i fynychu cyfarfodydd.



Cylch gwaith
Mae'r Pwyllgor Cynllunio Strategol a Pherfformiad yn cynghori'r Bwrdd ar faterion sy'n ymwneud â chynllunio strategol; monitro a gwerthuso blaenoriaethau strategol a pherfformiad yn erbyn y cynllun strategol; gwerthuso cynnydd sy'n ymwneud â'r agenda gyffredinol o dwf, arallgyfeirio a gwella; a sganio gorwel. Mae gan y Pwyllgor rôl hefyd wrth roi argymhellion a chyngor cychwynnol i'r Bwrdd ar Uwchgynllunio[footnoteRef:3].  [3:  Bydd y SPPC yn ystyried Prif Gynllunio Ystadau o safbwynt strategol ac yn gwneud argymhellion i'r Bwrdd Llywodraethwyr ar y cynllun cyffredinol; bydd y Pwyllgor Adnoddau yn ystyried sefydlu, datblygu a monitro'r Strategaeth Ystadau gan gynnwys caffael a gwaredu tir ac adeiladau a'r defnydd effeithiol ac effeithlon o adnoddau sy'n gysylltiedig â hyn yn ogystal â phrynu nwyddau a gwasanaethau cyfalaf yn unol â darpariaethau'r rheoliadau ariannol. ] 

Cylch Gorchwyl
I ystyried a chael awdurdod i gymeradwyo ar ran y Bwrdd:
a) Datblygiad a chynnydd yn erbyn y Cynllun Ffioedd a Mynediad, gan gynnwys adolygu'r diwygiadau i gynlluniau blynyddol a chanllawiau wedi'u diweddaru gan CCAUC.
b) Craffu academaidd allanol yn ymwneud â pherfformiad, yn enwedig y Fframwaith Rhagoriaeth Ymchwil a Sicrhau Ansawdd Academaidd (yn unol â Fframwaith Asesu Ansawdd Cymru), yn ogystal â’r Arolwg Cenedlaethol o Fyfyrwyr, yr Arolwg o Brofiad Ymchwil Ôl-raddedig, tablau cynghrair, a gofynion eraill CCAUC a Llywodraeth Cymru.
c) Y dull ar gyfer y diwrnod cwrdd i ffwrdd blynyddol y Bwrdd ar strategaeth.
d) Datblygu a gweithredu prosiectau mawr, mentrau newydd a buddsoddiadau strategol. 
e) Unrhyw eitem neu fater arall a ddirprwywyd iddo gan y Bwrdd
I ystyried ac argymell ar gyfer cymeradwyaeth y Bwrdd: 
a) Cyfeiriad strategol cyffredinol y Brifysgol mewn perthynas â chyfrifoldebau ffurfiol y Bwrdd a'i aelodau, gan gynnwys y Cynllun Strategol, Diben, Gwerthoedd, a mesurau llwyddiant lefel uchel. Nodi materion allweddol i'r Bwrdd eu hystyried, dod â syniadau a phapurau gwaith i'r Bwrdd i'w trafod yn llawnach.
b) Cynigion ar gyfer cyfeiriad cyffredinol neu hirdymor y Brifysgol trwy sganio'r gorwel ac adolygu materion lluniau mawr yn y sector a'r economi a'r gymdeithas ehangach, yn genedlaethol ac yn fyd-eang. Argymhellion i lywio sesiwn sganio gorwel flynyddol y Bwrdd yn ystod diwrnod cwrdd i ffwrdd ar y strategaeth.
c) Effaith newidiadau allanol mawr ac effaith bosibl ar fyfyrwyr a strategaeth y Brifysgol, gan gynnwys cynllunio ar ôl y pandemig.
I dderbyn adroddiadau er gwybodaeth a chynghori’r Bwrdd a/neu’r Is-Ganghellor fel y bo’n briodol ar: 
a) Perfformiad y Brifysgol yn ymwneud â blaenoriaethau'r cynllun strategol yn erbyn mesurau lefel uchel a dangosyddion perfformiad allweddol.
b) Perfformiad y Brifysgol yn y tablau cynghrair
c) Datblygu a gweithredu prosiectau mawr, mentrau newydd a buddsoddiadau strategol.
d) Materion strategol sy'n codi o waith pwyllgorau'r Bwrdd.
Caiff y Pwyllgor sefydlu Grwpiau Gorchwyl a Gorffen ac ymgymryd ag unrhyw un o'r cyfrifoldebau uchod ar ei ran. Bydd Cadeirydd y Bwrdd, Cadeirydd y Pwyllgor, neu'r Is-Ganghellor yn cytuno ar drefniadau aelodaeth ac adrodd Grwpiau Gorchwyl a Gorffen o'r fath, yn unol â gofynion busnes.
Gweithrediad
Bydd y Pwyllgor yn cytuno ac yn cyflwyno i'r Bwrdd adroddiad blynyddol yn amlinellu'r busnes allweddol a wnaed gan y Pwyllgor yn ystod y flwyddyn academaidd flaenorol, gan ganolbwyntio'n benodol ar y penderfyniadau a gymerwyd gan y Pwyllgor ar ran y corff llywodraethu yn unol â'r awdurdodau dirprwyedig a ddarperir yn y cylch gorchwyl hwn. 
Bydd y Pwyllgor yn darparu adroddiad cryno i'r Bwrdd yn dilyn pob cyfarfod, gan nodi pa benderfyniadau a wnaed drwy awdurdod dirprwyedig. Bydd y Cadeirydd yn rhoi diweddariad llafar i'r Bwrdd yn ôl yr angen gan dynnu sylw at unrhyw faterion y mae angen iddynt eu dwyn i sylw'r Bwrdd. 
Caiff y Pwyllgor ystyried materion a gyfeiriwyd ato gan y Bwrdd, y Bwrdd Rheoli neu'r Bwrdd Academaidd (trwy'r Is-Ganghellor), neu Grŵp Gweithredol Is-Ganghellor y Brifysgol.
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ATODIAD 2
Presenoldeb mewn Cyfarfodydd

	Enw | Dyddiad
	HYDREF 9
	TACH 13
	11-Rhag-23
	11-Maw-24
	Mehefin 10
	

	Taylor, John (Cadeirydd a Chadeirydd y Bwrdd)
	Ie
	Ie
	Ie
	Ie
	Ie
	

	Yr Athro Aitchison, Cara (Cyn Is-Ganghellor)
	Ie
	Ie
	Ymddiheuriadau
	n/a
	n/a
	

	Yr Athro Langford, Rachael (Is-Ganghellor)
	n/a
	n/a
	n/a
	Ie
	Ie
	

	Capaldi, Nick (Llywodraethwr Annibynnol)
	Ie
	Ie
	Ie
	Ymddiheuriadau
	Ie
	

	Connolly, Roisin Lara (Llywodraethwr Annibynnol)
	Ie
	Ie
	Ie
	Ymddiheuriadau
	Ie
	

	Matthews, Paul (Llywodraethwr Annibynnol)
	Ie
	Ie
	Ymddiheuriadau
	Ie
	Ymddiheuriadau
	

	Roach, Natalia-Mia (Llywodraethwr Myfyrwyr)
	Ie
	Ie
	Ie
	Ie
	Ie
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