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RHEOLAU SEFYDLOG
Rheolau Sefydlog sy'n ymwneud â chynnal busnes y Bwrdd a'i Bwyllgorau

Cyfarfodydd y Bwrdd
Bydd Bwrdd y Llywodraethwyr ( y Bwrdd) yn cyfarfod o leiaf unwaith bob tymor a bydd yn cynnal unrhyw gyfarfodydd eraill a bennir gan y Bwrdd.
Bydd pob cyfarfod yn cael ei alw gan Glerc y Bwrdd a fydd yn anfon hysbysiad ysgrifenedig o’r cyfarfod at y Llywodraethwyr a chopi o’r agenda o leiaf saith diwrnod cyn y cyfarfod.
Gellir galw cyfarfod arbennig o’r Bwrdd ar gais Cadeirydd y Bwrdd, yr Is-Gadeirydd yn absenoldeb y Cadeirydd, neu gan bum Llywodraethwr. Os yw’r Cadeirydd neu’r Is-Gadeirydd yn credu bod materion sy’n galw am ystyriaeth frys, gallant gwtogi’r cyfnod rhybudd ar gyfer y cyfarfod i lai na saith diwrnod. 
Cworwm
Mae’r cworwm ar gyfer cyfarfodydd y Bwrdd wedi’i nodi ym mharagraff 5(1) o Erthyglau Llywodraethu’r Brifysgol:
Bydd y cworwm ar gyfer cyfarfodydd y Bwrdd yn draean wedi'i dalgrynnu i fyny i'r rhif cyfan nesaf o gyfanswm aelodaeth wirioneddol y Bwrdd, gydag Aelodau Annibynnol yn ffurfio mwyafrif o'r cworwm.
Bydd cworwm ar gyfer cyfarfodydd Pwyllgorau'r Bwrdd yn cael ei bennu o bryd i'w gilydd ac wedi'i nodi yng Nghylch Gorchwyl pob pwyllgor.
Os nad yw nifer y rhai sydd wedi ymgynnull ar gyfer cyfarfod o'r Bwrdd neu un o'i Bwyllgorau yn gworwm, ni ellir gwneud unrhyw benderfyniadau. Bydd Cadeirydd y cyfarfod yn penderfynu:
1. A ddylid gohirio'r cyfarfod;
2. Parhau â'r cyfarfod a chyflwyno opsiynau ar gyfer penderfyniad gan yr holl aelodau trwy e-bost ar ôl y cyfarfod; neu
3. Gwneud penderfyniadau trwy Weithred y Cadeirydd.
Penodi Aelodau'r Bwrdd
Pan fo Bwrdd y Llywodraethwyr yn awdurdod penodi Aelod o'r Bwrdd fel y nodir yn Offeryn Llywodraethu'r Brifysgol (paragraff 5), bydd hysbysiad, cworwm a phleidlais fel y nodir yn y Rheolau Sefydlog hyn.
Ethol Cadeirydd ac Is-Gadeirydd
Bydd y Bwrdd yn ethol Cadeirydd ac Is-Gadeirydd a fydd yn gymwys i'w hailethol.
Ni fydd yr Is-Ganghellor, Llywodraethwyr Staff a Myfyrwyr yn gymwys i’w hethol yn Gadeirydd neu’n Is-Gadeirydd.
Bydd y Cadeirydd a’r Is-Gadeirydd yn dal y swydd am ba bynnag gyfnod a bennir gan Fwrdd y Llywodraethwyr, neu hyd nes yr etholir eu holynydd.
Cadeirydd y Cyfarfod
Mewn cyfarfod o'r Bwrdd, y Cadeirydd fydd yn llywyddu. Yn absenoldeb y Cadeirydd, yr Is-Gadeirydd fydd yn llywyddu.
[bookmark: _Ref181019391]Yn absenoldeb y Cadeirydd a’r Is-Gadeirydd, bydd y Llywodraethwyr yn ethol un o’u plith (ac eithrio’r Is-Ganghellor, Staff neu Lywodraethwr Myfyrwyr) i lywyddu’r cyfarfod.
Yn ystod cyfarfod, gall unrhyw bŵer neu ddyletswydd a neilltuwyd i Gadeirydd y Bwrdd mewn perthynas â chynnal cyfarfod gael ei arfer gan y person a etholir o dan baragraff 5.2.
Gweithdrefnau ar gyfer Cyfarfodydd
Cynhelir cyfarfodydd y Bwrdd a'i Bwyllgorau yn unol ag erthygl 5 o Erthyglau Llywodraethu'r Brifysgol.
Pleidleisio
Rhaid i aelodau arfer eu hawliau pleidleisio yn annibynnol, heb gael eu dylanwadu gan fandadau o ffynonellau allanol.
Bydd penderfyniadau’n cael eu penderfynu gan fwyafrif o’r Llywodraethwyr sy’n bresennol ac yn pleidleisio ar y cwestiwn. Pan fo'r pleidleisiau'n cael eu rhannu'n gyfartal, bydd gan Gadeirydd y cyfarfod ail bleidlais neu bleidlais fwrw;
bydd pleidleisio drwy godi dwylo, oni bai bod y Bwrdd yn penderfynu fel arall, a
ni fydd enwau’r rhai sy’n pleidleisio o blaid, neu yn erbyn, unrhyw gynnig fel arfer yn cael eu cofnodi, ond gall unrhyw aelod ofyn i’w hanghytundeb gael ei gofnodi.
Ni chaniateir i unrhyw benderfyniad gan y Bwrdd na’i bwyllgorau gael ei ddileu na’i amrywio mewn cyfarfod dilynol oni bai bod y diddymiad neu’r amrywiad yn eitem benodol o fusnes ar agenda’r cyfarfod hwnnw.
Bydd Llywodraethwr sy’n aelod o staff y Brifysgol yn tynnu’n ôl:
o’r rhan honno o gyfarfod o’r Bwrdd neu ei bwyllgorau lle mae dyrchafiad, tâl, ymddygiad, ataliad, diswyddiad neu ymddeoliad i’w ystyried; ac
o’r rhan honno o gyfarfod o’r Bwrdd neu ei bwyllgorau lle mae penodiad eu holynydd i’w ystyried.
Trefn Busnes
Mewn cyfarfod o’r Bwrdd cymerir busnes yn y drefn ganlynol oni bai, ac eithrio yn achos (a) isod, fod y Bwrdd yn penderfynu fel arall:
penodi Cadeirydd y cyfarfod, os yw Cadeirydd ac Is-Gadeirydd y Bwrdd yn absennol;
ymddiheuriadau am absenoldeb;
datganiadau o ddiddordeb;
cymeradwyo cofnodion y cyfarfod blaenorol fel cofnod cywir, ac ystyried unrhyw faterion sy'n codi o'r cofnodion hyn;
adroddiadau gan Gadeirydd y Bwrdd, yr Is-Ganghellor, ac Undeb y Myfyrwyr;
eitemau strategol eraill yn y drefn a nodir yn yr agenda;
unrhyw fusnes arall.
Datganiad o Ddiddordeb
Rhaid i aelodau osgoi gwrthdaro (gwirioneddol neu bosibl) rhwng eu buddiannau personol a'u dyletswyddau sy'n ddyledus i'r Brifysgol. Ni ddylai unrhyw wrthdaro godi a allai ymyrryd â gallu Aelod i weithredu gyda barn annibynnol. Ni fydd aelodau sy’n datgan buddiant o’r fath yn cymryd unrhyw ran wrth ystyried y mater(ion) a gall Cadeirydd y Bwrdd neu’r pwyllgor ofyn iddynt adael tra bo’r mater yn cael ei ystyried.
Rhybudd o Gynnig
Bydd pob hysbysiad o gynnig yn ysgrifenedig, wedi’i lofnodi gan y Llywodraethwyr sy’n bwriadu ei gynnig a’i eilio, a’i gyflwyno i’r Clerc o leiaf ddeg diwrnod busnes cyn y cyfarfod lle mae i’w ystyried.
Cynigion y Gellir eu Symud Heb Rybudd
Gellir gwneud y cynigion canlynol heb rybudd:-
penodi Cadeirydd y cyfarfod y caiff y cynnig ei gynnig ynddo;
cynigion yn ymwneud â chywirdeb y cofnodion neu drefn busnes;
cyfeirio'n ôl neu gyfeirio at bwyllgor arall i'w ystyried;
mabwysiadu adroddiadau ac argymhellion pwyllgorau;
rhoi caniatâd i dynnu cynnig yn ôl;
gwelliannau i gynigion a wneir o dan y Rheol Sefydlog hon;
bod y cwestiwn yn cael ei ofyn yn awr;
bod eitem o fusnes a nodir ar yr agenda yn cael blaenoriaeth;
atal Rheolau Sefydlog;
gwahardd y cyhoedd, a
anghymeradwyaeth o funud.
Rheolau Dadl
Ni ddylid bwrw ymlaen ag unrhyw gynnig a restrir ar yr agenda yn absenoldeb y Llywodraethwr a’i cynigiodd, oni bai ei fod wedi awdurdodi Llywodraethwr arall i siarad ag ef yn ei le; fel arall, rhagdybir bod y cynnig yn cael ei dynnu’n ôl.
Ni all cynnig neu welliant, unwaith y caiff ei gynnig a’i eilio, gael ei dynnu’n ôl na’i newid gan y cynigydd neu’r eilydd heb ganiatâd y Bwrdd. 
Dim ond un gwelliant i gynnig y gellir ei ystyried ar y tro ond, cyn penderfynu ar unrhyw welliant, gellir rhoi hysbysiad o welliant pellach. Os derbynnir gwelliant, caiff ei ymgorffori yn y cynnig; ac yna gellir ystyried unrhyw ddiwygiadau pellach.
Gyda chaniatâd y Cadeirydd, gellir cynnig "bod y cwestiwn yn awr yn cael ei ofyn" ar unrhyw adeg yn ystod dadl.
Ni ellir cynnig yr un cynnig ddwywaith yn yr un cyfarfod, nac unrhyw ohiriad ohono, ac ni cheir ychwaith gynnig unrhyw welliant a wrthodwyd yn flaenorol yn yr un cyfarfod.
Argymhellion y Pwyllgorau
Bydd mabwysiadu trafodion ac argymhellion pob pwyllgor yn cael ei gynnig gan Gadeirydd y pwyllgor neu, yn ei absenoldeb, gan yr Is-Gadeirydd neu aelod arall o'r pwyllgor.
Dehongli Rheolau Sefydlog
Ni fydd dyfarniad Cadeirydd y Bwrdd neu'r pwyllgor ar ddehongli'r Rheolau Sefydlog hyn yn cael ei herio yn ystod yr un cyfarfod.
Pwyllgorau
Bydd y Bwrdd yn sefydlu pwyllgorau i benderfynu neu gynghori ar y materion hynny y gall y Bwrdd gyfeirio atynt. Bydd aelodau'r pwyllgor neu'r pwyllgorau hyn yn dod o'r Bwrdd yn unol â chyfreithiau a rheoliadau cymwys.
Atal Rheolau Sefydlog
Gellir atal y Rheolau Sefydlog hyn mewn cyfarfod o’r Bwrdd, ond nid mewn pwyllgor, gyda chydsyniad mwyafrif y rhai sy’n bresennol ac yn pleidleisio ar fater.
Materion Argyfwng
Gall Cadeirydd y Bwrdd ystyried a phenderfynu ar unrhyw fater sydd, yn ei farn ef:
angen sylw ar unwaith; a
nad yw’n cyfiawnhau cyfarfod arbennig o’r corff a fyddai fel arfer yn ystyried y mater neu sy’n rhy frys i ganiatáu amser i alw cyfarfod o’r fath.
Bydd penderfyniadau a wneir gan Gadeirydd y Bwrdd yn cael eu hadrodd yng nghyfarfod nesaf y Bwrdd neu'r pwyllgor priodol.
Dilysrwydd y Trafodion
Ni chaiff dilysrwydd unrhyw drafodion Bwrdd neu bwyllgorau ei effeithio gan leoedd gwag ymhlith yr aelodau, neu gan unrhyw ddiffygion mewn enwebiadau, etholiadau neu benodiadau.
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